

文昌：勠力同心抗“摩羯” 全力以“复”建家园

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓



在文昌市铺前镇新兴街，文昌为广西电网琼琼抢修复电队伍举办欢送仪式。海南日报全媒体记者 李天平 摄

9月6日下午4时20分许，超强台风“摩羯”正面登陆文昌翁田，中心附近最大风力17级以上，是新中国成立以来登陆我国大陆地区的最强台风。文昌18个镇场正面遭受强风袭击，各类基础设施大面积损毁，群众生产生活受到极大影响。

灾难无情人有情。连日来，文昌各级党组织、党员干部以及广大群众勠力同心、携手抗灾，迸发出了巨大的力量——

24天过去，在党中央的高度重视下，在省委、省政府的周密部署下，文昌市团结全市党员干部群众众志成城，各方力量冲锋在前，持续打响一场“人民至上、生命至上”的重大战役，不仅实现了无一人因台风灾害死亡的目标，还全力保障群众需求，快速开展恢复重建工作，目前已经最大限度恢复正常生产生活秩序。

文昌市人民武装部组织工作人员在文昌市区开展街道清障工作，帮助市民恢复交通秩序。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

A 党建引领

党员先锋铸就防风抢险救灾中流砥柱

在与台风“摩羯”作战的过程中，党建引领的党员先锋，成为一支打不倒的力量。

台风抵达前，文昌市委便高度重视防汛防台工作，坚决扛起政治责任，靠前指挥，高位部署。9月3日至9月6日，文昌连续6次在全市召开防台“摩羯”调度会，全面部署防汛防台各项工作，并提前研判灾情，对抢险救灾、恢复生产生活工作进行动员部署。

尤其是9月5日台风登陆前，文昌市委、市政府发布《致广大市民、游客朋友们的一封信》，呼吁人不出门、车不上路，让全社会“静”下来，筑牢安全防线，将台风的影响降到最低。同时，文昌引导各级党组织和广大党员提高认识，迅速做好防御准备，并鼓励全市各级党组织和共产党员积极在防御台风中彰显责任担当。

一个支部，就是一个堡垒。应急响应启动后，该市1084个党组织，把防御台风“摩羯”作为头等大事，迅速进入台风防御状态——

26名市级领导带队直奔一线，深入工地、海港码头、小区、各联系点镇村等地排查风险隐患，推动防御工作落实落细。

农业、水电气、交通运输、公安、卫健委等民生保障部门党组织充分发挥战斗堡垒作用，聚焦本部门、本行业防御台风具体职责，部署落实防台工作。

各镇、村也派出精干力量深入开展隐患排查、疏散转移安置群众等工作，转移安置14.77万名群众。

台风“摩羯”登陆之后，文昌又第一时间发布《致全体文昌人民的一封信》，呼吁全社会都“动”起来，助力文昌尽快恢复正常生产生活秩序，并向全市各级党组织和广大党员发出抢险救灾“动员令”，引导党员干部示范带动，广大党员下沉灾区和安置点做好抢险救灾工作。该市1.8万余名党员火速集结，成为抗灾一线的先锋队伍，迅速打响抢险救灾和灾后重建攻坚战。

灾情就是命令，由3000余名市直单位党员干部组成的党员突击队、志愿服务队在台风过境后，集结前往联系点镇村和责任区开展卫生整治行动，坚决以“不干完不收兵”的姿态，在灾后重建一线，彰显了党员干部队伍钢铁意志；全市上下凝聚起的党建力量，为灾后重建按下了“加速键”，文昌的灾后重建工作也取得了阶段性成效，快速进入全面复工复产阶段。

B 双向奔赴

一段“援助”与“被援助”的难忘记忆

9月26日，在文昌翁田中学操场上，文昌举行了南方电网深圳供电局支援海南抗击超强台风“摩羯”抢险总队（以下简称抢险总队）送别仪式。仪式结束后，抢险总队的近百辆车从学校缓缓驶出。道路两侧，送别的鼓声敲响，已经被烈日晒红脸的群众摩肩接踵，边挥舞着小国旗边对着车队大喊着：“谢谢你们”“有你们我们才能这么快有电”……

“非常激动，文昌人太热情了！”一线的抢修复电工人刘常富摇下车窗，不停地朝前来感谢的当地群众挥手致意。

“有时候队员们到镇上去买水或清补凉，商家直接把二维码遮住，说什么都不肯收钱，文昌人民的热情让我永生难忘。”回忆起在翁田抢险救灾的暖心瞬间，抢险总队数字运维工作人员周海峰很是感动。

灾情发生后，文昌成为令人牵挂的地方。

一方有难，八方来援。来自广东、广西、贵州、云南等地的电力抢修队伍迅速集结，对受损线路一一排查和修复。同一时刻，来自全国各省区市的数千名通信抢修人员火速抵达文昌，投入到抢修受损基站的工作中。

驻琼军警、消防、公安、交通、水务、环卫等单位迅速行动，投身文昌，全力开展灾后恢复重建；18个省直部门、央企、省属企业深入文昌各镇（场），开展灾后帮扶“一部门一企对一镇”送温暖工作。

三亚、儋州、琼海、昌江等兄弟市县主动增援，带来大量人员和物资，帮助受灾群众共渡难关；海外华人华侨、港澳乡亲心系家乡，积极开展赈灾捐款，思念和牵挂跨越千里回到文昌；社会各界爱心企业和人士纷纷伸出援助之手，慷慨捐赠物资，及时解决受灾群众生活困难……

此时的文昌，在各方救援力量的星夜驰援下，暖流涓涓，暖意融融。为了感谢他们的援助，文昌也做足努力——

尽一切可能开辟可居住的场所，为支援人员提供舒适的休息环境；

加强统筹协调，为奋战在一线的1.2万余名支援人员提供坚实的后勤保障，让大家吃上营养可口的饭菜；

酒店企业纷纷行动起来，为支援队伍提供餐食、住房，还在中秋节当天举办包饺子、赏月吃月饼等主题活动。还有企业、个人精心准备了椰子糖、椰子饼等本地特产作为慰问品，赠送给省内外支援文昌的人们，传递文昌人民的心意。

“援助”与“被援助”，这是一次救援力量和文昌人民之间的双向奔赴。

C 重建家园

在灾难中展现不屈品格

文昌作为椰乡，这里的人有着和椰子树一样的坚韧品格。

“相比10年前的‘威马逊’，这一次明显感觉各方面恢复都很快。”翁田镇居民陈文香说，“摩羯”虽然给文昌带来巨大伤害，但和10年前受“威马逊”破坏相比，这一次的通电速度很快，街道恢复能力更强。

超强台风“摩羯”过境后，对文昌市居民生产生活造成不同程度影响。但走在街头，烟火气以最快的速度回归。9月8日，“摩羯”离开后的第三天，不少老茶店就已经座无虚席，人头攒动，一些茶点和茶品已恢复日常供应。店员来回穿梭，点餐、添茶、送餐忙个不停。部分商超、市场也已经货物充足，供市民挑选。

复工复产的速度也很快。9月9日，文昌市政务服务中心便重新开启忙碌的工作模式。政务大厅里，工作人员耐心解答问题，引导市民办理各项业务。

9月12日，文昌市冯家湾现代化渔业产业园鲲鹏现代海水养殖创新产业园车间卖出灾后首批东星斑。同时，受灾较严重的翁田、锦山、铺前等地的养殖户，也在加速开展灾后重建。

9月14日，文昌市再次发布《致全体文昌市民的一封信》，鼓励大家重建家园、复工复产，迅速在全市上下掀起热烈响应。

“大家就是有一股干劲，遇到灾害不躺平，努力自救，争取早点恢复生产。”9月16日，文昌市公坡镇水北村驻村第一书记王飞走进一户村民的养鸡场里说，超强台风“摩羯”过后，这里严重受损，但是党员干部群众齐心协力，已经全面投入恢复重建工作中。到9月底，水北村受损的养鸡户，已经重新购买了鸡苗，种植户也在农业部门指导下有序开展复生产。

放眼文昌，各地均积极组织力量进行灾后清理和修复工作，各行各业陆续恢复营业——

在文昌市铺前镇木兰湾板栗地瓜种植基地内，种植户们抢抓农时，已经于10天前种下一株株板栗地瓜苗，在广阔的田野里播种着新一轮希望；

一个星期以前，翁田镇的部分养螺场生产能力恢复到灾前80%以上，东风螺的售价重回灾前；

与此同时，文昌交警加快对全市交通设施进行摸排和抢修，全力保障交通秩序安全、顺畅；文昌市生活垃圾焚烧发电厂迅速开展灾后复工复产，最大程度处理灾后生活垃圾，助力加快恢复重建；文昌市住建局及属地政府、村委会等第一时间组织开展排查统计、临时安置等工作，有序推进因灾倒损住房恢复重建……

人心齐，泰山移，在这场破坏力极大、历史罕见的台风“摩羯”面前，文昌各级各部门与广大干部群众风雨与共，众志成城，打赢了这场大仗硬仗。复工复产仍在继续，但可以预见的是，一切都在变得更好。

接下来的文昌，也将在这次台风的“洗礼”下，重新“整装”，再次出发，以更为坚毅的姿态，继续扛起全域建设国际航空天城的历史使命和责任担当，为加快建设海南自贸港作出应有贡献。

（本报文城9月30日电）

一线掠影



文昌市翁田镇博文村，消防救援人员进行道路清障。海南日报全媒体记者 王程龙 摄



在文昌市翁田镇明月村上崑上村小组，参加琼琼抢修复电的南方电网深圳供电局工作人员用手机记录翁田全镇复电的重要时刻。海南日报全媒体记者 宋国强 摄



位于文昌市东路镇的海南云富渔业公司生产车间内，工作人员对鱼类产品进行加工和打包，抢抓时间复工复产。海南日报全媒体记者 封焯 摄

